


Руководство по эксплуатации  предназначено для ознакомления с конструкци-

ей водогрейного котла с его техническими характеристиками, с указаниями по

монтажу и эксплуатации.

При монтаже, пуске и эксплуатации водогрейного котла необходимо пользоваться

следующей документацией:

1. Эксплуатационной документацией на покупные и комплектующие изделия, а

так же вспомогательное оборудование согласно проекта котельной;

2. Паспортом на котел, «Правилами устройства и безопасной эксплуатацией па-

ровых котлов с давлением пара не более 0,7 кгс/см², водогрейных котлов и во-

доподогревателей с температурой нагрева воды не выше 115 °С»;

3. «Правилами устройства электроустановок» (УЭ);

4. «Правилами технической эксплуатации тепловых энергетических установок»;

Назначение изделия.

Котел водогрейный служит для сжигания в нем топлива с целью получения горя-

чей воды, находящейся под давлением выше атмосферного и предназначен для

применения  в  котельных  установках  по  теплоснабжению объектов  жилищно-

коммунального хозяйства.

Конструктивным отличием и значительным преимуществом котла по сравнению

с другими котлами является скоростное спиральное закручивание водяного пото-

ка в котловых трубах по всей их длине исключающее отложение накипи на вну-

тренних стенках труб и позволяющее использовать для подпитки котла воду с

показателем общей жесткости до 12 мг-экв/кг и значением РН 10 и менее, без

предварительной химической подготовки.



УСТРОЙСТВО  КОТЛА

Котел состоит из водотрубной части. Водотрубная часть состоит из экранов:
6-ти внутренних – правого, левого, боковых, потолочного, подового, фронтального и заднего топочно-
го, и наружных – правого, левого, боковых, потолочного и задних конвективных, составляющих кон-
вективную систему котла.
Каждый экран представляет собой секцию с  определенного количества труб. Торцы труб заварены с
обеих сторон листом. Трубы соединены друг с другом тангенциально вваренными патрубками, обеспе-
чивающими вращение водяного потока внутри труб.
Скоростное вращательно-поступательное движение воды в трубах значительно снижает отложение со-
лей и образование накипи на внутренней поверхности труб.
Между блоками котла и обшивкой расположен теплоизоляционный слой. Снаружи котел обшит  кра-
шенным профлистом. 
Для слива воды из котла предусмотрены резьбовые патрубки (Ø32 –Ø50), соединяемые через запорные
краны с дренажем.
В верхней части котла располагаются резьбовые патрубки для предохранительных, взрывных и обрат-
ных клапанов (Ø50) и патрубки для выпуска воздуха (Ø15 –Ø32).

МОНТАЖ  КОТЛА

 Монтаж котла на место следует производить с соблюдением следующих требований:
1. «Правила устройства и безопасной эксплуатации паровых котлов с давлением пара не более

0,07 МПа (0,7 кгс/см²), водогрейных котлов и водоподогревателей с температурой нагрева воды
не выше 115°С».

2. «Правил безопасности систем газоснабжения и газопотребления» и других правил промышлен-
ной безопасности, электробезопасности и пожарной безопасности;

3. Монтаж вспомогательного оборудования (подающие и обратные трубопроводы, установка ды-
мососа, воздуховоды и электрооборудование) должен выполняться по проекту котельной, вы-
полненному проектной организацией, обладающей лицензией на специальные проектные рабо-
ты.

4. Правильно спроектированный и качественно выполненный газовоздушный  тракт по линии 
«котел – дымосос – дымовая труба»  является одним из важнейших факторов эффективной и 
экономичной работы котла.

5. К выходному патрубку предохранительного клапана присоединить выкидную трубу для слива 
горячей воды при срабатывании клапана для защиты персонала котельной от ожогов.

6. Патрубки удаления воздуха (с верхних точек котла) соединить с дренажем через воронку с раз-
рывом струи (для визуального контроля). 

7. Монтаж горелочного устройства на котел и проводимые при этом сопутствующие операции, 
как то: разметка, сверление отверстий, приварка крепежных болтов или гаек и т.п. – на фланце 
горелочной амбразуры котла осуществляется по месту на установленном котле по конкретному
устройству, входящему в комплект котла по заявке заказчика. Разводку топлива в воздух по го-
релке, а также монтаж систем управления автоматики и безопасности, должна производить спе-
циализированная организация, имеющая право на проведение подобного вида работ.

8. Для защиты конвективного экрана хвостовой части котла от коррозии необходимо выпулнить 
рециркуляционную линии сетевой воды, чтобы температура воды, то есть воды на воде в котел 
была не менее 60 оС. 



УКАЗАНИЕ  МЕР  БЕЗОПАСНОСТИ

1. Работа по безопасной эксплуатации котла должна быть организована в соответствии с требова-
ниями: 

 «Правил устройства и безопасной эксплуатации паровых котлов с давлением пара не более 0,07
МПа (0,7 кгс/см²), водогрейных котлов и водоподогревателей с температурой нагрева воды не
выше 115°С».

 «Правил технической эксплуатации тепловых энергоустановок»
 Других правил по промышленной безопасности, электробезопасности и пожарной безопасно-

сти.
2. К  обслуживанию  котлов  допускаются  лица,  прошедшие  медицинское  освидетельствование,

обученные  и  имеющие  удостоверение  на  право  обслуживания  котлов  и  знающие  произ-
водственно-должностную инструкцию.

3. Кочегар (оператор, машинист) должен знать устройство и работу обслуживаемых им котлов и
всего вспомогательного оборудования (питательные насосы, вентиляторы, дымососы и т.д.),
схемы трубопроводов, топливопроводов и газопроводов, конструкцию горелок, топок и преде-
лы регулирования.

4. Для обеспечения безаварийной и безопасной работы кочегар (оператор, машинист) должен

 своевременно выявлять  неполадки в  работе котлов,  вспомогательного оборудования,
трубопроводов, арматуры, а при обнаружении неполадок своевременно их устранять;

  уметь проверять исправность действия манометров, предохранительных клапанов, при-
боров сигнализации и т.п.;

  следить  за  состоянием  арматуры,  подтягивать  пропускающие  сальники;  проверять
плотность лазов, лючков, люков, отсутствия течи, а так же отсутствия подсосов воздуха
в топку, газоходы и т.п.;

  следить за плотностью фланцевых и муфтовых соединений и за состоянием изоляции
трубопроводов и котла (окраска, надписи, таблички и др.); 

 своевременно проверять  исправность  действия приборов автоматики и безопасности,
средств защиты и сигнализации в соответствии с требованиями инструкций по их экс-
плуатации.

5. Во время работы котлов запрещается производить любые работы по ремонту элементов находя-
щихся под давлением. Все операции с вентилями, кранами и задвижками необходимо выпол-
нять осторожно, не закрывать их с применением рычагов для предотвращения срыва резьбы
шпинделей, их изгиба или поломки маховиков.

6. Для взрывобезопасного освещения устанавливаются светильники во взрывозащищенном испол-
нении с самостоятельной проводкой. Взрывобезопасное освещение может быть использовано и 
как аварийное

7. Запрещается разжигать в топке погасшие горелки без предварительной вентиляции топки и га-
зоходов котла.

8. Запрещается разжигать газовый факел от соседней горелки;



ПОДГОТОВКА КОТЛА К РАБОТЕ

1. При подготовке вновь смонтированного котла к растопке необходимо произвести промывку во-
дой котла и питательных трубопроводов от загрязнений накопившихся в процессе изготовле-
ния, транспортирования и монтажных работах.

2. Для проведения промывки в  конце  промываемых трубопроводов  должен  быть  смонтирован
временный  сбросной  трубопровод,  соединенный  с  канализацией.  Длительность  промывки
должна составлять не менее 30 минут. Перед промывкой вся запорная арматура должна быть
полностью открыта, за исключением задвижки на  напорном патрубке насоса. По окончании
промывки все времянки следует разобрать и трубопроводы восстановить по постоянной схеме.
Запорная арматура вскрывается или ревизируется для очистки от загрязнений. 

3. В процессе подготовки котла к растопке необходимо:
 Осмотреть котел, убедиться в отсутствии повреждений и посторонних предметов в нем;
 Заполнить котел сетевой водой, убедившись при этом в исправности и правильном положе-

нии запорной арматуры;
 Открыть воздушный кран или предохранительный клапан для выпуска воздуха;
 Проверить исправность контрольно-измерительных приборов, питательных устройств, ды-

мососа, а также наличия естественной тяги;
 Проверить набивку сальников, задвижек, вентилей, насосов;
 Заполнение котла водой с температурой ниже +5°С следует вести постепенно, до появления

воды из воздушных кранов, затем дать поработать питательному насосу в течение 60 мин
для  полного  удаления  воздуха.  Задвижка  перед  питательным  насосом  непосредственно
перед растопкой должна быть открыта.

4. В подготовительные работы по розжигу (растопке) и по пуску котла в работу входят:

 Проверка исправности всех устройств и оборудования;
 Проверка манометров, сбросных и взрывных клапанов;
 Наличие электроснабжения;
 Проверка заполнения котла водой и её циркуляция.

                                                            



ТЕХНИЧЕСКОЕ  ОБСЛУЖИВАНИЕ

Проверка контрольно-измерительных приборов, автоматических защит, а также осмотр   ревизия
арматуры, питательных насосов, должна осуществляется в соответствии «Правил устройства и безопасной
эксплуатации паровых котлов с давлением пара не более 0,07 МПа (0,7 кгс/см²), водогрейных котлов и во-
доподогревателей с температурой нагрева воды не выше 115°С»,«Правил технической эксплуатации теп-
ловых энергоустановок», других правил по промышленной безопасности, электробезопасности и пожар-
ной безопасности.

Проверка должна осуществляться согласно графиков осмотров и проверок. Результаты ревизий и
проверок должны быть отражены в специальном журнале и паспорте конкретного котла.

       ХАРАКТЕРНЫЕ НЕИСПРАВНОСТИ И МЕРЫ ИХ УСТРАНЕНИЯ

№ п/п
Наименование неис-

правности
Вероятная причи-

на 
Метод устранения

1
Появление течи через саль-
никовые уплотнения запор-
ной арматуры

Износ сальниковой
набивки 

Набить сальник и подтянуть кранбуксы

2
Выбивание дымовых газов 
через уплотнитель перед-
ней стенки

Неравномерно прижат
уплотнитель.

Равномерно прижать переднюю стенку или
сменить набивку

3
Плохое горение твёрдого 
топлива.

Плохая тяга.

Открыть  на  большую величину  шибер  и
увеличить  поддув воздуха через  заслонку
на нижней двери.  Прочистить  колоснико-
вую группу. Очистить от сажи дымоходы.

4
Горение топлива хорошее, 
вода в системе нагревается 
плохо.

Недостаточен уровень
воды в расширитель-

ном баке.

При температуре ниже 950С медленно по-
полнить  систему водой.  При температуре
выше 950С за котлом в случае парообразо-
вания удалить из топки твердое  горящее
топливо.  После  охлаждения  воды  за
котлом до 650С  пополнить систему водой.

5
Повышение давления воды
в котле, гидравлические 
удары

Закрыта задвижка на
выходе из котла

Проверить состояние задвижек на входе и
выходе из котла

6
Повышение давления воды
в котле, гидравлические 
удары

Малый расход воды
через котел

Обеспечить номинальный расход воды че-
рез котел

7
Повышение давления воды
в котле, гидравлические 
удары

Не работает предохра-
нительное устройство

Проверить работу предохранительного
устройства

8
Падение давления воды 
перед циркуляционным на-
сосом

Утечка воды из систе-
мы

Принять меры к выявлению и устранению
утечки

9
Появление воды или сыро-
сти возле котла

Трещина или дефект
сварных швов труб-

ной части котла

Определить место течи, остановить котел,
снять давление и заварить место течи



При аварийной остановке котла оперативный персонал должен сделать запись в журнале о причи-
нах аварийной остановки котла и принятых мерах по ее устранению. Возможные причины и поря-
док аварийной остановки котла должны быть указаны в производственной инструкции. 

ПРИМЕЧАНИЕ

Не производить прямой водоразбор из системы отопления и пополнения ее хо-

лодной водой, что приведет к выполнению росы на трубах котла, и интенсив-

ному ржавлению труб и быстрому сокращению срока службы котла.

Запрещается  врезка  трубопровода  подпитки холодной воды в  обратную ли-

нию, непосредственно у самого котла. Врезка должна находиться на обратной

линии не ближе 2-3 метров от котла. 

Температура обратной воды должна быть не ниже 60°С.


